FITER S F AR

FAFH Cstr) J2 AT 500 I % 4, DL — X 96 SC iy 5145 (g | 5 3515 58— 5145)
NHFAFCGERFD . 515 Z BB FRF IR AT BN A . AR —Fh 8, 575 8 SR P
FII— R FN 0 AR A R SR OC R U A B I R A AT A R — Rl AN AT
AR B AT SR AN G — BB SE I, I A AT B R

FATER A AR TR 2 B 4 FP A FT 4. ARTESAN TS 4R AT H A 3
TIE SRR AT EE TR IR 5 A AT BA% ATk iR A AT R — 2
Wk .

5.1 FMHMIE

& Python ™7, 54 1 #3632 058 2ok P b O 0k S B, — R 2 A T str 28R A0 3 AT
BTG o — B R LU B B 55 OG5 5 =5 5 o AR B A R G R . )
SR SRR E R EFAF R TETE 2. 1 ThEanFid 7. KAFERNHHR.

1. A str ZRMEFHH

] LI str(object="")8{ str(bytes_or_buffer[ , encoding[ , errors | ) P Fh #% =X 3 ¥4 1
TR, g RN — DR R object SRAIE FAF R 5 2 ZRIA% 20K — 5257 $ i
— AR, XA O AE 5. 2 W FEAF D R

FI str(object="") A4 B F £ H F , B4 object I BRINE Ry 28 F4F 8, W SRR A 14 38 5
VO INE o B te o I S (TR

>>> x = str() # 4l —A 2 AT
>>> x
>>> len(x) £ FRE x PRI R AL

0

WERZS str(object="") H1 1Y ZHL object {3 — XTG4, W 43 K LA PRI .

(1) WK% object MR EBIKEHPENL T __str__ OFE IR Z M __str__ O
PR PIEE R R BAHBIZNE .

(2) W% object XF 4 Fr & (A & X __str__ O 7 WIFEIZ % 5 9 ) 78 i = 4+
R A AT R 4 il

>>> str(10)

|10Y

>>> y=str([1,2,3])
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S>>y

'L, 2, 3]

>>> len(y) IR ANIZ IR I BN T — A, BT K B 9
9

2. B W3 SHMEFHEHNETEMN
IR AT P 90 U R AL H5 15 BN B ST AT I8 A B4 74 H3 2 WG] 5 5
=GR AT R B L

>>> "I'm a student. "

"I'm a student. "

>>> print("I'm a student.") #print () R B FA BB, R BRGS0 RS
I'm a student.

>>> '""'T'm a student. """’

"I'm a student. "

>>> """T'm a student.
"I'm a student. "

>>> 'I'm a student. ' H 4
File "< console>", line 1

nun

'I'm a student. '

A

SyntaxError: unterminated string literal (detected at line 1)
>>>

AR AT H A Y T8 3R AL 5 515 ELR G SCF A IR 28 A P A7 R B B 5 5 5 =
G R FAT R A i W2 . A

>>> '""I am a student", he said.'
'"T am a student", he said.'

>>> '""'""T am a student", he said.'"'
'""T am a student", he said.'

>>> """"T am a student", he said."""
'"T am a student", he said.'

>>> ""I am a student", he said." £ 4
File "< console>", line 1

nn

I am a student", he said."

A

SyntaxError: invalid syntax
>>>

LRRZE G AT R BT S AT A AT AR A B AT R % AT 2 8 Python i
FEARBRIA N JE AT R FAT NI S BORIE R DR . O TR RS IR T R 8 AT 1A
JETAT R BAT T BARL AT RSN N . il

>>> 'I\'m a student. '

"I'm a student. "

>>> "\"I am a student\", he said."

'"T am a student", he said.'
>>>

3. BXFH

TE B 5| 5 BRG] 5 T IS AR 2R N7 S Xt SRR R T Y 515 AT e S ORI 5 1S A
TR . TR AL B — LER T WL AT R R Ok R k. B U AT
\N7IF Sk 5 AL S E B F AT SR . Python o IR B SCFEAFINER 5.1 FR



B5E FHRS5FFHED

#z 5.1 Python vERFHENFER
B YFH & X B YFH & X Y FH & X
N TATRD SATAY \" MWEIRCAGY! \t 1 1] GRS il R4
\\ — &R AR () \n AT AT \v 1) (I B il R AT
\' LG RO \r [EES \f e TAF
PLTR 725 T #4745 A R AT 19 e SLEROR .
>>> 5= "] —iL %> Python, \nPython i FIIAEMR A."  # \n F/RfT

>>>'s

"B ATk 2= 2] Python, \nPython ifi 5 I B K.

>>> print(s)

$fi]— 22 3 Python,
Python i &5 I g5 K .
>>> print ("I A1 —# F > Python. \t\tPython i& & I fEIR K .")

FAT— 2% > Python.

>>>

Python i 75 JIBE#R K

FATEVE, \n 72 A2 1 AT R RCR

TR, A 1 R AT A\ O Y T — K Tab 6.,
4. [RBFHH
TEFAFE R BORMER C\7) RS T 545 (19 21 6 38 0 3208 — DRI I 6 SC7AF . IR ALk
SRR F B 2R — A B A R S L S R R AT S R B SO AT L N AR AT

A 2 0 A T I 746

7E Windows T SCIF #4800 5T RCRNR 70 B AR ORI T « 30 n 55 74 BRIA L
S I R AT AT AT SRR IR L SCF AT AR Y P OJC IR RN IERR I SCAR B AR . XN AT DUTE R
71N BE AR B A E 20 0 0 A TS 0 A v kS SRR S R TR AT A L SO AT

i 4n .

>>> print("c:\next\test")

C:

ext est

>>> print(r"c:\next\test")

c:\next\test

>>>

& ANREIE B R A2

= 1] LUIE ) 3RR AR

5. =5 SMEFHHEMH—F A

=1 B AT H T LA AT O R B IRATAT 5 R AT RS R

TE— X =15]

5 Z AT LA SSRGS X e B | S BG5S R YR

i 4n .

>>> 5= ""PXHHE"AI"FR N THRE.

o N LA BN PR

>>>'s

>>> print(s)
PG A" RN AN TR

FEETFHE s, AT AN\ KRR T
HECHE T AT R R AN LA AR \n AL RE T LI B AT 4R R A R AR
FATENNS, P AT B AT T

T BB AT LAHE B AT 42 i A 7 20

>>>

%5 Python B2 /7S, Al DU =515 R Al i 15 82 47 19 1R TR A Bk

/ X
107 |
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5.2 FHESFNHEIY

5.2.1 FHESHEBFE

AEAT A AE TSR AR I LURR 5 19 9 1 R s AF i ML i 19 . Sy 17 5 (8 AH B 2Z [ Y
{5 B A e AR G, e THR AL S 5 8 T 2 g ag o7 =,

1. ASCIl FHEEHB

ASCII(American Standard Code for Information Interchange, 3¢ [E {5 B 38 #ebr #ECHD)
TR T FR B A gmS R G, F 2 T 28 AR K A = AL VE RGE = . ASCIT
TP AL ST B BT ISR AT 5 S5 W Y AT 03 5.2 s, b B0y 0~127
PR AT B RS S8 () o AETHSEAIL b 22 TR 5 19 = 3 1 2 % 07 20k 3R XA B s A7
REUEAT 4K e & U . AR v ASCIICHE R ASCID ¥ i i (e H 7 7 ikl BOok £k, BT
THAAL P E LT (8 A0 A AR KRR B I ASCIT #3550 o T /9 g i L
O kR 0. ARiE ASCIT BB s H (2 5) 5 777 IO BOC R INR 5.2 iR,

R52 FEASCHEFZHHWRXR

HS | FH | B5 | FH | &5 | FH | 5 | FH | S | FH | £S5 | FH
0 NUL 22 SYN 44 . 66 B 88 X 110 n
1 SOH 23 ETB 45 — 67 C 89 Y 111 o
2 STX 24 CAN 46 . 68 D 90 Z 112 b
3 ETX 25 EM 47 / 69 E 91 C 113 q
4 EOT 26 SUB 48 0 70 F 92 \ 114 r
5 ENQ 27 ESC 49 1 71 G 93 ] 115 s
6 ACK 28 FS 50 2 72 H 94 " 116 t
7 BEL 29 GS 51 3 73 I 95 _ 117 u
8 BS 30 RS 52 4 74 J 96 : 118 v
9 HT 31 Us 53 5 75 K 97 a 119 w
10 LF 32 (space) 54 6 76 L 98 b 120 X
11 VT 33 ! 55 7 77 M 99 ¢ 121 y
12 FF 34 " 56 8 78 N 100 d 122 z
13 CR 35 # 57 9 79 @) 101 e 123 i
14 SO 36 $ 58 : 80 P 102 f 124 \
15 SI 37 % 59 ; 81 Q 103 g 125 }
16 DLE 38 & 60 < 82 R 104 h 126 ~
17 DC1 39 ' 61 = 83 S 105 i 127 DEL
18 DC2 40 ( 62 > 84 T 106 ]

19 DC3 41 ) 63 ? 85 U 107 k
20 DC4 42 * 64 @ 86 A% 108 1
21 NAK 43 + 65 A 87 A 109 m

2. GBK 2 &5 %K
M BN B A HE T 45 RIS S B SO E AT AR T AT g A L L L B AL R A
it FE B Y A% i 5 28 fe



#5® FHEsEHEH )

GB2312 23 [ il 2 1 5 44 b SCH 5 B, GBK J& X GB2312 M9 8. GBK 4 i £
Windows P # X R HACH 518 cp936. GBK FAF 4 i A & % H Hh SCF A5 il ASCIT F4F .
GBK A5 5 o I s B 2 s AR 1) 2t 5 o Horp, ASCIT F A7 R R HAD s (AN S . O T 3R
ASCIT, ASCIT 745 4 9 5 4% 2R FH — 7715 18 308 Tl X A5 (8 (4R 5 B AT 4 5 3% 17 1 B
LR 0, BT 2 T I G R R R — A SO AT 1A s e R T R A
1,

16 GBK FAF T 7B S8 (45 4 20178 64y —#E 9 1001110 11010010,
R G RE A I BN T LA 2 0 A RE R R XA G A, PRI 8 A o SCFEAF R R Y
M E N 1,8 3ZF/4 0 GBK Z #4854 11001110 11010010,

7£ Python ', 0] DU F 45 H ) encode O JF ¥ 5 B F 47 76 55 E A 7R 2 T 1+ X itk
il 2 A5 4 719 BB (bytes 2880 4 .

>>> "F" . encode( 'gbk')

b'\xce\xd2'
>>>

Tt GBK FAF & 2 b SCF A7 A ASCIL 45 g i 1R & IR, 4 2R 58 — =1 b iy e
B2 0 MVIRC— 727 e i fie pm O 5 BRI A5 1 ZE S o5 (. AR —F el 1,
DU B3 52 i W 1, 25 i N B e i 2 1L 5 15 2 B R AR b S0 AT Bk S A
R Atk o5 (L3I0 T L S8 X R A

B, 75 2 R BT b \xce\xd2 ", F s —HEHI B O 11001110 11010010, §%
BB .

>>> int('ced2', 16) & 568 7 ced2 e ol + B I Y B %L 52946
52946

>>> bin(52946) = HRf ] A B R 52946 e D
'0b1100111011010010"

>>>

ERE RSN 155 15 78 1001110 11010010, 45 1 — 3 i Kl 5 # h + 33k
Wl

>>> int("100111011010010",2)

20178
>>>

£ GBK #ifd R al i& 3, g5y 20178 B FAF 2“7,

3. Unicode & 54

AR E KA N F RS S Wt AS [R5 2 45 i 5000, A [m] A 2 AL 40 00 4% = 22 1) 22 331
AR s A [v] 44 % 19 K B T BEAS [) , I L[] — 23 055 76 AS [] 194 4 B 4 % o AT RE R s AN Tl B9 2 4
AR — e SRR A S XA TS, A H S AR TSI R FH L A W 24 i A0 D0, B AT R 2 H 3
ALAS

N T 7R B 223 Unicode 47 4 40 45 2 1 FL T A I & 09 F4F . AR 5 7 78
Unicode “F£F 4 th & K [ (19 5% 55 (8 (4 5. T LA ord O oA 0K 25 i 5 45 X B 1Y
Unicode 5 £ {8 . 7] LA chr O BRECE 1) Unicode A% 55 AE XS IV 45 . 4

>>> ord("a")
97

P
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>>> chr(97)

>i> ord("F")

25105

>>> chr(25105)

Y

>>>

HARA T 55— Unicode % 5 (8, {538 JC¥E 1 5 Q] FH — 108 11 4 5 Fe e A7l AL ik
S PRI 5 — 25 G B R D e e s B B

UTF-32 4 i #0044 795 (32 ) X Unicode 745 4 B A5 5 (5 (4 5 PEAT 4 1
AT — D FAF T E A FH RS RR — D F RN SE GRS . XML 4 75—
HFR— PRI IR B EX— SO RD 5 A /N A A5 SR 0 L 23 3t B K B 9 77 i
25 () 98 2% RO A% i 0 246 9 VR A IR 9 . 9 A0 X T 0 SO R L SRR AT AT S S AT A
S I R 127, AT 1T 0 n] DA% SRR A 4 9 a5, I8 4 45
FFHT 3 715 1Y G B A7 it 2 ) g 23 TR 2 4

J T ffEPE UTF-32 7E4ih% Unicode T4 8 I A9 95 R IR 2% [n] &1, J5 ok MBGe 2 4 T H Al
HegeH I UTF-16 1 UTFE-8 4f% . H Al fe# 12 UTF-8 4ifid .,

UTF-8 Hifih & al 2B K S fih” i 1~4 5795 B9 4 % 3K 7% Unicode 745 5 i (1 — A4~ 14
SE G R — ) o G i 10 K BE AR 6 A [F] 19 245 OIS [R] 1 S s (ED T A BT A8 fk . B UL 1
T SCFEAF (e ASCID S AT 4, LA 3 F 5 5k 4 295 % h SCFEAF AT S i 38 AT — 2 i
TR 2 O 3 FW 4 FW TR,

5.3 45T Unicode FAFAIRS (55 UTF-8 Sl ag R AUXT I KR, 1~127 AYAS 5
EHe 7S ASCIL H 1 F 1 4 hid, Joh e @ 62k 0 5 7 A5 J2 0% s {E 0T 7 1) — 1 S % . 128~
2047 MRS R E T 2 O gt L S Y M SR = 110, R iR E A 10, 3X
P70 v A, b AR B (Y gk A RO AR B v R AT 58 L R R R4 0, 2048~
65 535 MAH B 3 795 g i H b = S B de R DU DRy 1110, J5 1T P 1 1Y i P 3
K10, 3K AN I A AR R AT A AR AR B = AT IR, R R AT O,
“F XA FAF B Unicode 13 2 fH A 25105, 1T LA ord O PR AS3Z F4F 19 Unicode 1 55,
{8 (G5 il 4 .

% 5.3 Unicode B8 R {E 5 UTF-8 4B 1& R X 5 5k &

Unicode = 73 Unicode = 73

EEAEMEE | SE UTF-8 0= i #] A0 e =k

0x00~0x7F 0~127 OX XXX X XX
0x80~0x7FF 128~2047 JIOX X X X X JT0X X X X X X
0x800~0xFFFF 2048~65 535 TIIOX XX X IJOX X X X X X 10X X X X X X
JTTIOX X X JOX X X X XX JTOX X X X X X 10X X X
0x10000~0x10FFFF | 65536~1 114 111
X X X
>>> ord("FK")
25105

>>>

i S {E 25105 4 —HEHI{E R 110001000010001, HEWTF,



®5® FHESEHEGH )

P

>>> bin(25105)

'0b110001000010001"
>>>

R4 5.3 PN, UTF-8 %1% Unicode A% & B A 2R FS LI 24 1110 X X X X 10X X
XXX X0 X XXX XK, vy X i v ) — gk sl Xof o7 ) {8 . 48 25105 R 1Y
T HEHIME 110001000010001 J5 6 AL FEF] UTF-8 a6l (48 = F 15 i) 6 12.(010001) , 1 |
G —F W S AL 10,75 B i 5 —F 1 4% 10010001 SR 5K 25105 X i) — iF
A 110001000010001 #1404 7 7 2 EI%5E 12 £7(001000) L FEF| UTF-8 4w iy % — 545
J5i 6 AL I b B T R s WAy 10, A5 B AR 1 B 45 100010005 H S5 H 25105
Xof 1 3 fH 110001000010001 Hr ) 4% 1 e sy =i B (110) B 52 8] UTF-8 Fa b (1 5 — 5
T AR = 0 B — A iR DU AY 1110, 58 T2 R R 28 A b 0,45 258 — 735 B i i
11100110, FFLAHSCF44 " F" 19 UTF-8 4 i J& 111001101000100010010001 , X 17 £ -+ 75
HE 5 1 BN b\ xe6\x88\x91"', B LAFH encodeO) J5 ik # FH FAF 4 E MASIK R F Y
TR AT R, B,

>>> "F". encode("UTF — 8")

b'\xe6\x88\x91"'
>>>

FE Python Hv, AT LUSEHE 75 il A9 245 50 8 6 Sy 1 a0 o) 2 50, Pl 1 e o B O 4 Ry
Tk kA FH R S, .

>>> int('e68891',16) #3X S UTF - 8 4 i Xd 1 (5B, 1 55 Unicode 45 1 X 5]

15108241

>>> bin(15108241)

'0b111001101000100010010001"
>>>

i SAE R T 805 T 65 536 19 Unicode FAFRH] 4 F35 09 UTF-8 Jih , & 519 B AT 5
oA 11110, 5 LR 3 FHmm A 10, X 4 FHHAM EMRBETE RS 2
AT 3 N A% A T A X ORI

WA UTF-8 4 it F- 4%t B A5 I, A0SR 48 — 7747 b i dme w2 0, I H — 2735 K fl i
o S TR A 1) A B Sk AR A I R A (A AR — W e = 110,
BG4 e T Y e v = A 110 RV 5% 75 1 s v T 6 10, 80 4% 1 — 3 ok £ B
P R A5 1 il A s (B . A0 SRR — A R DUl 1100, U HRCHE S 1) S, R
AT B VU 1110 FUS P27 19 45 H S5c i P 10, 76 4% 1 — 8 il 7 B A i 2 79 1) —
RIS A . 4 T GRS AR B2 AR D A (A T AR A X L A

5.2.2 FHE5RBAEHR

Python H—AsE A FAF B FAF 8 2R KAy str, FATEUCF AT RLAY UTEF-8,
GBK 45 g5 i JH 5 75 83 3R, B AL bytes, FAFH str FIF W 8 bytes B A 0] A2 X 4
RE,

str JETURN bytes JETY 2 H 75 BEAN LI . BN, 54 85 7 2L 5% 1 S AT N 20 1 1) 719 £
TE W 25 L AT A% B o X0 D7 i WO 7 1 S S AR A A ] Y 2 B AR 2% KL D) % e O A e 4 B
k.
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str ZRHE A —> encode O J7 ik ARG 45 8 A2 B S 80 encoding 48 %€ 19 4 5 5 X 4

78, bytes 28— decode O J5 . B 775 B fdi I 280 encoding 48 & 1) 4i 5 J5 X
SR A AT R st B B0 . o .

>>> g = "2

>>> s1 = s. encode( "gbk") # H GBK % fi

>>> sl

b'"\xd1\xa7\xc9\xfa'

>>> s2 = s. encode("utf — 8") # ff] UTF - 8 % f4

>>> 52

b"\xe5\xad\xa6\xe7\x94\x9f"

>>> s1. decode("gbk") 5 G A A TR) %) R0 000 fige iy, 5 D) 4 7= A LA
g

>>> s2. decode("utf - 8") 5 G A A TR) %) R0 000 fige iy, 5 D) 4 7= A LA
Y

>>> s3 = 5. encode("ascii") # S5 R OANBE DL ASCIT 4 g

Traceback (most recent call last):

File "< console>", line 1, in <module >

UnicodeEncodeError: 'ascii'codec can't encode characters in position 0 — 1: ordinal not in range
(128)

P Ah BT DA bytes(string, encoding[ serrors DR ¥E S50 encoding 18 E 1) 4 A% 51 )

KA T4 & string XTI A RIS . IZ RIS R bytes ZERIAGFAT B, A LAfE H str(bytes_or_
buffer[ ,encoding[ , errors ] DIRIEZEF encoding T8 & AY i AL K I > A= % 775 5 bytes_or_
buffer X N A 745 8 . 4140 .

M,

>>> s ="

>>> bl = bytes(s, encoding = "gbk" ) # FH GBK %t A 1 0 X 455 £ 4 A
>>> bl

b'"\xd1\xa7\xc9\xfa'

>>> b2 = bytes(s, encoding = "utf — 8") & F UTF — 8 % i} W) X F 457 52 4 £
>>> b2

b'\xe5\xad\xa6\xe7\x94\x9f"

>>> str(bl, encoding = "gbk") £ 55 2 15 A 5] A% 0 00 g 15, 5 D) 2 7 A LA
l:‘—?‘,ﬁézv
>>> str(b2, encoding = "utf — 8") # FH 55 2 R ) A A0 D0 A A, 75 DU 45 7= A LA
"\_%EE'

Python 3 H2R ] Unicode F4F . BUF F4F (L SCFBE BT 5 A3 — A 45 28 X £ F b
i 4n .

>>> len(" kK ZEAE") #FLF RS =R

3

>>>s="WAHF 18 & LM Mike Li" #Mike § Li Z A — D=4, HR TS
>>> len(s)

16

>>>

5.3 FHHEMH/AML

PN D42 54 A5 0T LA J8Ci 2 5E e xR A 5 75 o (H 0 o 75 2 R AR s i A

Fe AR . B T 2 e S B B X RAEG M AT R X G AT H R A 1 T I A AR



HoE FHESFEHHEE

il LLTE 45 8 P i A ZR i 1 AR s A RIAE 3, AT 4 B 9 R Y038 BAT L AT
B format () J7 ¥k format_map ) 7%k f_string O F 1 7 BT 747 B Ag b ng o 72 .

5.3.1

A% B UF S

AT P AT B s e A s o ORIk Ufas . 54 o A kA X 5
SCULYOTF S o P4 8 T A A AR I8 S AT 0 227 G T A 0 A s A P i oL B
RH DT

TAFE A XA — BB X 5.1 fos . PR B R A I T — Mg aUE L. TAF
H e A 2 SO P 3 14 AT AAT 3 388 47 sl 5 77 epoass X s S

!

(1) FRE A FTE, AU RGS W58 =515

"% [-] [+1 [#] [0] [m] [n] F&AFHF "% x

L (2) et RIA
(3) MRis Ty

(4) frE A

(5) FaERE LA D

(6) F 7€ I /N UL

() B Mz 000, BN A 1%
(&) /\~ 7Bk A AT 0o « 0x

(9) X EHNIES

(10) ¥ & L5 55
(1) Fa bR, #m T

K51 FAF s U g — O X

RS AT L3R 5.4 R .

K54 FHEORAFH

% X Bt i3

Ye H AL A G T

Ys H AL TR B S AT 2T Y X 5

%d. %i # AL BB

Yu #& XA T 5 2 5L

% % "5 0

%o s 2k kB

Yx H& Ak 7 3k

Y%t M AR PR 5B BRI B 6 L/ B, BT S B /N BB

%F [ %615 I B4 inf Al nan 43 3155k INF 1 NAN

Yoe s WE | 205 e A E FORBHAICBOE R U TR A B U0 1. 2e103 R 1. 2X10°
Vg %G MR A 1K) /N R R 22 10 B0k 508 1R B0 s R AR 0 BOE RS, 433 e A E ROR

EAE P BT A BORT 6 B BOARER 6 KT T LD A O AR e R B RO

TEUNIEL 5.1 Jr 7 (9 545 83 46 200 b, D7 455 [ P i P9 2 T LA e e 7 B0 1) A 5
2 0 5 AR AT 20 Yod . Yo L Bl

>>> " %"

A

% 90 2 FF Z 1Y Unicode %5 4 90



ll Pythoni2 il i+ B 5l 55 A ( #EMITHR )

>>> ord("Z2")

90
>>>

He /NG B R AL R B (EL BT Of B B9 B /N AT B0 RAT AN BB I/ B0 o — 17
TSRS B T B AN A2 D)4 BECRI DN SRR 25 R ke 05 SR 52 B B B Ao 4 S 0 100 55, D) e B S B
Vi BEAF R B 7R o R B O T 207 R ) U2 235 2R v 320 5 9 /N BB i T A 2 8. o

>>> a=3.1416

S>> 156,26 % a 4 RTERE 6 1, IR 2 BNV ANBUS 1B, R R ERA ZE IR 2 A2 4
'3.14"
>>> 'sf''% 3.1416 SR SRR AE B 6 1/ NE
'3.141600'
>>> '% . 2f' % 3.1416 EIEERE 2 f/NE
'3.14"
>>> '%07.2f' % 3.1416 £ E T, R 2 N/NEL, B FR, A A v 0
'0003. 14"
>>> '% +07.2f' % 3.1416 # FEHEINIES, ES 5 147, 25 H 0
'+ 003.14"
>>>'% —7.2f' % —3.1416 #455" - "RIRLEXFF, HM 2 A AIES
'-3.14"
>>> '%2.1f' % 3.1416 £ P55 T8 /N TS B B BE ), i R S BR T
31
>>>

Fe /N 5 BE RIS BE 22 1) A REAT 25 M6 A% U5 A5 A A 1 300 2 [ o AN REAT 23 4% , 11 268, 21,

A AR g A 35 75 2 5 s B AT i T A0 X RS T DT JC . 4 2R g A 28 AN DR
— TR A . AR T AT s I M S B A DX LAY %) G Rl DU AR T R R
(7pup

>>>'%s' % 5

l5¥

>>"gs" %5 1.1
'1.1"

>>"gs" % [1,2]
"1, 21"

>>>

AL — g 234, AR B X X R R R R — A AR, XX R TE
T A S A AL A A B —— X R, il .
S>> '% . 2f# %4d, $s' % (3.456727,89, 'Lily')

'3.46 % 89,Lily'
>>>

R R, 6. 21 FROR 3. 456727 AR XUE A, Y04d KR 89 Mk B, U0s FoR 'Lily!
A% 2 20 45 B BLH B 5 CE ) FIEE S GO B4R R R B 5 i

(61 5-11  FI A 45 B ag A0 77 U s an 18l 5. 2 R i Juuafe k&7,

P EAMIT .

# example5 1.py

# coding = utf - 8

for i in range(1,10):

for j in range(1l,1i+1):



1*1=1
1%¥2=2
1*#3=3
1*4=4
1*¥5=5
1¥6=6
1*¥7=7
1*8=8
1¥9=9

2%2=4
2%3=6
2%4=8
2%5=10
2*%6=12
2*%7=14
2*8=16
2%9=18

3%3=9

3*%4=12
3*5=15
3*%6=18
3%7=21
3*%8=24
3%9=27

4*4=16
4*5=20
4*6=24
4*%7=28
4*8=32
4*%9=36

5.2

—

' 4 \
BoE PHESEIFEHD 15,

5%5=25

5%6=30 6*6=36

5¥7=35 6*7=42 T7*7=49

5%8=40 6*8=48 7*8=56 8*8=64

5%9=45 6*9=54 7*%*9=63 8*9=72 9*9=8l

ULk EE

print("$d* $d=% —4d" % (j,1,1i% j),end="")

print()

TEG) 5-1 Fh o e ORI e K3 o — > 7 AT S8 BE i s SRR 4 A>T AT v B e il B e

Xt 37

5.3.2 H formatO 7 EEXULFFHF&H

FAFER ) format O )7k FHAEHE 5 ' SRR BAE G 1 Y 7 X R FAF B s U 2 X
— XA 5.3 iR,

{[ZHUFF1[: [align] [sign] [#]

[0] [m] [ErwEnlars] LollksX57]) " formatGE 5 2 FRIIZE0

T t (1) FfetiyRIs =
(2) BRIN s (747 B, il 3N mT b
c-de-E.f.F.g.-G.n.o0o.x- X%

) fEEkE L
(4) B = LECF Z A IE 5 50 w2k sy B
(5) $EE B/ NTEJE

(6) ZX A0, th 7] DUR Al 747  BRIN 23

(7) =~ J\s A RUERIEHTAO0b « 0o+ Ox

@) +: T FEEIHAN 5« — (UABETF AT

o 2K IERAT I S OB I A T S
() <FEXTF - > AR o A EHO ST« = A0

BB B R E R BETT 5 5 BeE )
(10) Z 87 5 S L2 1Al 23 B A

& 5.3

(1) RIS B Eformat T LS I F 5

formatO 7 ik ) — L

FE— D FAF AT DA 246565 () 35 R R A% =08 X5 5645 . formatO ik
1 KA o4 X FARF 5L G 0 R Vo A7 ks XA s N/ A . XA n 5 g BT BEAR
[F] o 4 A B DX 3T S 0 550 A PR AT . 4 A D0 ROR AR R S AR B o 2 o S BUE e
Ph 100, RS E S TN LA 0%,
1. formatOFERHSHEE AR
1) AR HE A BN A% 33 S 8
FAF A formatO 7 s AT, v DUAR 4 67 B 007 KL =80, il .

>>> "Fm{}, SAE(N A {}, S4E{} 2" format (" =", 18, "ZEPU", 20)
Bk =, A4E 18 Xl 2, S4F 20 B

>>>

ARG 2R formatOZHOP "5k =" (18, "4 U " Hl 20 1X 4 S E % IR A B
HRDAL 1 B 47 H ) 4 X AESE S
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2) AR E R IMEL 3 S

TP A A formatO 7 A& AL, 0] LU i3 R 5 {E K 51 format O 280/ % i {7
B M, RE formatOFEMMNAE LA SEMENAT, 28R 0 s, #lan.

>>> "R {0}, SAFE(1} 5y {2}, A4FE{3} 5" format ("5 =", 18, "ZEPY", 20)

gk =, A4F 18 & iy 2=y @205'

>>> "?*2“4{2},4\${3}k7“;4&”11{0},/%\@{1}25‘"-format("?KE", 18, "Z=pU", 20)

R ZE Py, A4E 20 % Ml 5k =, A4E 18 %

>>>

IR ARG S N B ECT 0~ 3 23 3R format O AR R AL B 1A S8

3) MR B 55

FAEE formatO J5 8 P B9 S s v] LU 5 91 L Gl 5 2 800 A 8 2R 51 378 AR Y 81
ISR TR RGOSR TR E . Fa0 .

>>> zhang = (" =", 18)

>>> 1i= ("Z=[4", 20)

>>> "FRIY{0[0]}, S 4FE{0[1]} %l {1[0]}, S 4F{1[1]} & ". format(zhang, 11)
gk =, 44F 18 % {4, 4 4F 20 %

>>>

EARAE 0L 01895 —4 0 FI/R format(zhang, 1) YL 0 NS5 E zhang) ,0
COJM &5 Y 0 7R zhang NSRS 0 NoC R (BB R F4F 8 ik =), 0[1]/ 0 IR
format(zhang, 1) FHYEE 0 NSE (WL 2 zhang) . HTFES N 1 FoR zhang TS 1 4J0
F WA 18). 100140 1 277 format (zhang. 1h IS 1 A28 CLEEIE 1 .7 5 5 i
0FRLPREE N ICR (W E"ZEN"), 1115 —4 1 F/R format(zhang, 1) )
B 1ASEREE D 55 ey 1 3RR R e — 4o R (Wt 200,

) I TIN5 L B R L B S

FAFHAE A format O J5 g ALEE , 4] LU = 591 44 B 7 BT AR format O J7 i
W) SEPRSH, AR SEBR SN ¥ 90 44 FRAT N R 5 () RO H4 77 9 e I L 4R )5 38 3 o AR
UK T JE Ry e R AL 1 B B AR F 45 b il

>>> zhang = ("j5k =", 18)

>>> 1i= ("Z=EP", 20)

>>> "M}, SAE (LS A ()}, A4 () 2" format( * zhang, * 1i)
SR =, A4 18 % Ml AR DY, A 4F 20 X

>>>

ARG AT ok 3, S5 format ( % zhang, * 1) 18 * zhang 1 * 1i 43 %] @ IF N
"Rk =18 M ZEDY "L 20 SR IEHAT R ()L AR (R b (L A4 S format (MK =,
18,"Z2PU",20) , B FWAT AR E 4R,

>>> "M {0}, {1} flim (2}, 44 {3} #". format( * zhang, * 1i)
sk =, A4E 18 X flam] 2=y, A4 20 B

>>>

5) DIRHESEOL AL 18 S5

FLRFEREH format O Jr ik N et , o] PIE I S B E N (EEHb=1HE)H
formatO JF AL B SL RS 50, Bilan .

>>> "Fe MY {zname}, & 4F {zage} # " . format(zname = "§§ =", zage = 18)
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ek =, A4 18 5

>>> zhang = ("§K =", 18)

>>> "Fn{z[0]}, 5 4FE{z[1]} % ". format(z = zhang)
Fask =, 54F 18 B

>>> name = 'k ="

>>> age =18

>>> 'F i {n}, &4 {a} ¥ '. format(n = name, a = age)
gk =, A4 18 5

>>>
HARAT LASR AR 755K

>>> 'F Y {name}, 4~ 4F {age} % '. format (name, age) # AREXFEE
Traceback (most recent call last):
File "< pyshell#1>", line 1, in <module>
'Fk Y {name}, 4 4F {age} ¥ '. format (name, age)

KeyError: 'name'’
>>>

6) JEIT 7 i 19 J0 3 1% G Bk 2 B0 AL i

FAFARAEH] formatO 77 A8 AL, AT *x F 2 7 I 508 format O J5 ¥ 4% 28
SBRBHL . AR R S bR SR T M A4 BRI P BT Coee ) 5 P i ST AR IR IE R
“HE—={H"H R EESHOE L B .

>>> zhang = {"name": "k =", "age":18}

>>> "N {name}, 44 {age} & ". format( ** zhang)

sk =, S4F 18 X

>>>

] T, SE K format (%% zhang) WYY ML S E0 %% zhang” JE TN . name="7§ =",
age=18,1% %] format(name="5K =" ,age=18) , SX J5 & I8 5 S H 43 K name F1 age AY
{BLA% 358 B AH B 1 A7 & L

fL 8 2805 S HUE 3 07 207 9 E I — A 85 10 S 40 33 X5 BRI i
B WM SHUE 3 T XOMTESS 6 5 R B BT R AN 4

2. BXWIRE

FHFAFH format O J7 A% AL 75 e I, 200 2R 75 22 3508 A% 20, 4% BRE] 5.3 rh i A X
EE SR BRCEA AT, Hh B S Z RS 4rR R format O WA S804 IR B R 5,
B o ZJa o R XAF . Bl

>>> "M AT N {0:> 3}, Miad T & PE{1 H‘Jlﬁli‘".format(95,2/3)
AT SE A 95 4y, Mal T 4 9f 66.67 % B’J[uj
>>>

Z I, {0, =3} 0 %% format O FEIE 0 B4, KT B Rm A X, 3 Fm
M 3 AR E AN AR A 4% 5 (1. . 2% ) RIREL format O FF S 1 4S50, U
ABE X ZB R 2 /N
WCRECF B g 7 O U T DR P B 3 A A — NI S O 2 A Dy B
o .
>>> "NFECE A 3 M —AHE S { ¢, }". format(1234567890)

X BT 3 A — A~ i2 45 1,234,567,890"
>>> "W A DU B4 R {0: )", format(1234567890)

F

117 )



r _—

(118 Pythoni2 il i+ B 5l 55 A ( #EMITHR )

W] LR R4 B 1_234_567_890"

>>>

3. BYEfnREMER L
FAFER Y format O 7 B 38 v] LR Sl A% 4k H 9 fnmskia] ) .

>>> import datetime

>>> date now = datetime.datetime. now()

>>> date now

datetime. datetime(2023, 9, 20, 14, 28, 43, 235265)

>>> "METHWIN{: Y- $m— %$d}". format(date now)

UHTH B 2023 -09 - 20"

>>> "METHE N {: Y- $m— $d $H: $M: $S}". format(date now)
YT A A 2023 - 09 - 20 14:28:43"

>>>

5.3.3 H format_mapO FERRLFEHFE

i i format_map(mapping) F AL F A7 5 format O J7 2 4% 240 F 45 # 19
FHIEZR L B — X 5 R EKom G A AL A . AEZZEAE T format_map(mapping)
J5 A8 ] mapping X G FAF f #EAT A% AL . X mapping S B R — L E E R Y
EAF ER R A AR B L il .

>>> zhang = {"name": "53¢ =", "age":18}

>>> "F& 1Y {name} /\iF{age } % ". format_map(zhang)

gk =, A4F 18 4

SR L B Y B TT DL 22 T A AT R R R (RO R . in

>>> zhang = {'age': 18, 'isStu': True, 'name': '3{ ="'}

>>> "F MY {name}, 44 {age} & ". format_map(zhang)

gk =, 44F 18 B

>>>

—AREXFGE i dict @R AT LRI LA T G i S5 JE P RD R N ) R R Y
(BN N IC R B 74, SR 5 R 45 5B 1Y format_map O J7 12285 1% 5 i e 56 21 7 45 5 % XAk 19
RV O SO 7 B 1

>>> class Person: £ H%E X Person &
def __init _(self, name, age, isStu):
self. name = name
self. age = age
self. isStu = isStu

>>> zhang = Person(" i =", 18, True) = 1) @ Person ZE i) — X4 zhang

>>> zhang. __dict__ £ & F zhang 1Y __dict_ JE

{'age': 18, 'isStu': True, name': g =)

>>> "Fk MY {name}, 4~4F {age} ¥ ". format_map(zhang. _dict__)

Fongk =, A4 18 %

>>>

FKEX G KRGS AL 7 AT R B T L R A K

AR SC = B
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5.3.4 H f-strings FHEAZBNULFEFFH

MR —AFAF B ET AT A {80 F 745, W45 frh ] DUE A R b i Rk T 24
SRR . B H RS ARG 5 9 0 2R 3K UG R L O AT e B R BN AE S 5 B H YR
TR XL E A B — A A B FAF R X G, X 5 R B O 4 £ s X1k ) 5 T 4
J5 i (-strings) . 5T 5 48 AL 7 LT F A7 B 19 format O J7 %, (i FE R 38 Jm = 3% L J7
i, e i e oy AT A H A k.

f-strings X JH {content:format} & B F4T K, content 3z T 3 A F 45 &
BINZE, T LA & R, B2, lambda R ik X5, format B & X R T, 5745 &
format ) J5 ¥ 1 0y 4% Al R £7AH [ SR BRIA A% =X B R b 48 o 4% X IR A, Rl &
{content} Bl a] . {40

>>> weight = 60

>>> height =1.72

>>> F IR IR E {weight} T 78, B & {height:>5.2f} k"
‘?kﬂ’)ﬁii 60 T-5i, b 1.72 K"

>>> s = " 1Y BMI {H Jy {weight/(height ** 2):>6.2f}"
>>> s

"FR 1Y BMI {Hky 20. 28"

>>>

e AR AT B A0 H 25 AT L2 % Python B 5 3CR G A M LR hetps://docs. python.
org B Documentation T i —>Library Reference—>Text Processing Services—>Format String

Syntax) ,
AEHG5 AT DU AR AT K3k X, i

>>> s=f" {4 {input (IEMI AL ) ) %5 {int(input( TEH AR 1)) )"
B AL

i A% 52020055001

>>> s

"4 A 25 12020055001
>>>

(Bl 5-21 ST A — DT E MG RS B NG TR U DAL
FERIAEC TE 0 B LA 235 5 ALAF Sformat O J7 IE A f-strings 75 2% AL 745 £ 19 77 0T ED
i A B AT AR O U S BT R RO

PR AT

# example5 2.py
# coding = utf - 8
s = input ("EHA—DNFLFR )
cl,c2,c3,c4=0,0,0,0
for i in s:
if "A"<=1i<="2":
cl+=1
elif "a"<=i<="2":
c2+=1
elif "0"<=1i<="9":
c3+=1
else:
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cd+=1
print("KEFH: sd N /NG FRE S dA BT s d A HMFEF $d 40" % (cl,c2,¢3,c4))
print("REF {0} /NG FEH{1IA B (234 AL 4F{3}4>." . format(cl,c2,c3,c4))
print(£" KE FH: {1} /NG FhE {2} BUF {34 Hf 45 {ca} A~ ")
T example5 2. py B— KB 17145

HEA—DFAFH %4 I an a student since 2000

KGFHE LA NG FE 15 4T 44 BT 8 4
KT 1A NT A 15 B 4 S 8 A
KEFHE 1A NGFE 15 4 807 44 LR 8 4

B 5-1. PP example5_2. py Gfaf el 7 ik Bt R A7 4 2 F /R 1 G HE L 43
S formatO # format_map O J5 & AL F 47 2

5.4 FHEERTIE

ARG RIS H k. T R TR AT AR A 7 ik
W MR B4 B RS AT R S T R R AR RS

5.4.1 RIXFHBRNEFKi%R

FAT R G P A AT ST RN R DT . R 5.5 Ayl T A R 5 T I

KNG 5457 %
*55 FHREMNXNERLRT X

bzl % I 13
lower() P45 B b KE R4y /NG i A A7 AN AR IR BT AT R
upper() P45 B NG R Oy RS i I AN AR IR [ A R
swapcase() B AT B P RNE B
capitalize() A B TR O RE U, HAb = B4 /NE B
title O P AF R A B B R IO R B S, HAl TR o NS I A
AR 45 T A4 53 v e SO R R/INE e 4 104 o FH 22 461

=]

>>> s = "Python f& ¥ ITHiE T .
>>> sl = s. lower()

>>> sl
'python B2 )7 I HE T .
>>> s £ 45 B R R A A

'Python B JF WIHIEF .

>>> s. upper()

'"PYTHON & )7 B 1Tl 7 .

>>> 5. swapcase( )

'"pYTHON F ¥ WiHiE & .

>>>

>>> s = "python programming language."
>>> 5. capitalize()

'Python programming language. '

>>> 5. title()

'Python Programming Language. '
>>>



BoE FHHES5FIHED %y

BRI, 28 AP lowerO B upperO 5 LA X4y K/ANE B F 45 5,
(6] 5-31  FH 7 B SRAR Y S A T 45 R Ll — 91 3R listl, B o8 — D F 47 5

AN G R R ZE A QR B R Ay B yes  ORIX 20 RN L 45 A
FTERS Y list] %S,

(E2YARTE I

H example5 3. py
# coding = utf - 8
print (" A% T A5 AU % Listl,")

ans = 'n'

i=1

listl =[] Wit — 1k
while ans. upper() not in ['Y', 'YES'] : = H| By 2 A 45

= input (A + str(4) + AR )

listl. append(x)

i+=1

ans = input ("5 R AN ? (R X 43 K/ 1 y 51 yes Rm 85 i, HoAh R m4ksk) ")
print("%)# listl:", listl)

¥ example5_3. py AIRE)—RKBIT45 R UT .

AT AT 8RB 3 Listl.

THHARE L AFRHR

LI A ? (R X3 R/NE I v 8 yes FRGH, ML F R 4k L) in
Hi A 2 4T Python

LIRS ? (R X9 R/NE Y v 8 yes FRGH, AR /R 4KEE) tno
HRAY 3 AT R BT

ST AN (R X 40 KNG ) y 5 yes Fm 4, HAbFm Ak k) «Y
FF listl: ['2£2]', 'Python', 'FEJF ¥t ']

5.4.2 FIMiFHERHNFERTERER

F 5.6 P T AW — A FATH T AT OCR AR T .
R56 HHFHERFHLEHINTE

bl % I fE
islower() AR BN FRF R [ True, 75 W3R 7] False
isupper() SRR KRGS 45 # NGER 9] True, & W3R B False
istitle() IR R /NE F A5 5 R 8] True, & WER [B] False
isprintable() U0 2R 545 R & T AT ED AR [ True, 75 05 0] False
isspace() AR R [ EA H R B True, 75 WK Bl False

R F 5 R KT FA AR S ASCIT 45 R [8] True, 75 W3R [7] False, 25 F4F
b & ASCII 5245 £

isascii()

isalnum ) R A5 B A B BT AR BUNGER [F] True, 75 W3R 9] False
isalphaO) IR A AL b 2 B AR 1] True, 75 W3R [F] False

IR F 20 48 5 AR B True. 75 W3R 6] False, W0RF4F R AT A
isdecimal ) FRMIE T I HERF R P ELE - ANFERF, W FERF P T F /8

N LRt SR S

W25 5 R [ True. 25 MR ] False, W75 5 £ o 0 B 1
isdigitO) TS RACT I ELB A i — 7 UL O O 1 . R T4
FORFH S

/

N
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7 5 I 513
WA B R R F E 4 H R B True, & WER [B] False, U145 & op 1 fr 5 7
isnumeric() FHRERFE HEELOE —DFEA WX ERFR I EFZAH, Y 55
isidentifier() R F A5 H A A Python FRILAF R [B] True, 75 MR [1] False

[ 5-4) % A—DF458 M A isupper O Jislower O) | isdigit O 43 | G i+ 3 KB+
Bl BESCONE FRE B S H A AR A B A RS S i R & R
L

BIFEAHEI T,

# example5 4.py
# coding = utf - 8
s = input("EHA — N FRHFEH )
cl,c2,c3,c4=0,0,0,0
for i in s:
if 1. isupper():
cl+=1
elif i.islower():
c2+=1
elif i.isdigit():
c3+=1
else:
cd+=1
print(£" ¥ KE FEE {1} W SONG FhE{c2) 4" +
B3I HA AT (a4~ ")

FEF example5 4. py FI— KB RUT,

A — I F 455 Since 2000, I am a student.
SR G T 2 A B NG F 144 4 R T A

5.4.3 FTHEHOEXESIT

AR P DA RIS TR S S TR R, £5.745H
TFHREEESsE IR k.
£5.7 FEMNERSHKITHE
7 & Ih 3
s. find(subl . start[ send] D A s. rfind(sub[ . start[ send ] DTE— DK F/H s
o A [starts end) ¥ Bl N 25 48 913R Wl R sub Bk BB 07 B R 51, W SR A 4k
SR [ —1, 2530 B4R TF G start 0907 B RN AFES A end W07, 2R
INTEEDEBAZ/H . findO FIENEFELAER, rfindO ik NG E L KR
s. index(sub[ ,start[ send | ]) Fl s. rindex(sub[ , start] send | ) T EFE — P K H
FrFE s LA IR R 7E [start, end) Y0 Bl ) F 82 sub 1 W BRI A2 B &R 51, 0
RRTEAENM 5% . BAERE A/, H,indexO FIENEREL A
s rindexO 5 ¥ M AT 12 A2 A 4R

findO X rfindO)

index(\) 5 rindex(O)

O s. count(sub[ ,start] ,end ] D HEE — DMK FAFH s i, A IF & W [ start,
coun end) i Bl P9 F 52 sub HY B0 OB SRR AELE ISR [ 0, BRIA S B 3 AN 4% o

FREEBRY findO J5 45 indexO 7 2R, 47T LT AL 5 548 7 f i kil A 0




$58 SHBSTHED 123,\
XA find O FEEA LB FHEHR B —1, 1 index O J7 i A % 3] 7 & 56 & 1572 F 89
SEER ., FHAEM ffindOM rindexO FEAEMNGHEM AR FREEREANME, K

B rfind O P04 H B F AR B — 1, rindex O J7 32 BEAT $% 2] F £ i 3R 1 B2 ¥ 10 55 4 (2

B, .

>>> s = "learn programming for deep learning"

>>> s. find("learn") #1E A TR B Ak
0

>>> s. index("learn")

0

>>>

>>> g. find("Learn") HEARFLEZ T, R -1
-1

>>> s. index("Learn")
Traceback (most recent call last):
File "< interactive input>", line 1, in <module >

ValueError: substring not found
>>>

>>> s. find("learn", 6) # M index N 6 W B IF IR A 1%
27
>>> 5. index("learn", 6)

27
>>>

>>> 5. find("learn", 6,15) HAEX A6, 15) 75 FE N2k
-1
>>> s. index("learn", 6,15)
Traceback (most recent call last):
File "< interactive input>", line 1, in <module >

ValueError: substring not found
>>>

>>> s, rfind("learn") = WA I 4R 2 3R
27
>>> s. rindex("learn")

27
>>>

>>> 5. rfind("learn",0,10) #{EX[EI[0, 10)7E B AN, WA M I 45 4 #k
0
>>> 5. rindex("learn",0,10)

0
>>>

FATHH countOITEGETH T B &L, Bl .

>>> s = "learn programming for deep learning"
>>> 5. count("learn")

2

>>> 5. count("Learn")

0
>>>

5.4.4 HE|FFSH
Sy AT R R B 5. 8 TR .
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®58 HDEFHENAE
BE Ih RE

split(sep=None, maxsplit=—1) LA sep $§ & 775 4 5 B AT - WA= 1E478 747 5 5
BITF ok A 43 B S 09 7 R R F KR M, 2 sep B4 None (BRIMED I, 4% LU
splitO AT ZE T A CRAE R \r \t \T FIZE M) R - B AT E 47 00 8 R TR 45 R h Rz 7
FE e . S8 maxsplit R KT FIEG BOASH — 1, 78 70 BB A IR, H
TS BA R sep HEEAT 43 #1

rsplit(sep=None,maxsplit=—1) L sep $§ E F N WA - A 1 225 745 5
SrENIF A, B B S AT R AL H FRR 9], 24 sep BB A None CERIAED B, ¥
rsplitO VAR A28 B4 CRLE \n \r \¢ \f FIZ48) o 4r BB A HEAT 40 B I AE 4 R vh R 5 28
FAH . S8 maxsplit FRR m ORI FIRE BOA Sy — 1, R 40 B BB A R
HE BT RAF sep SEHEAT 40 %)

splitlines (keepends= False) J5 %% I 47 /3 BA AT (3 2 94747 '\ r' o'\ r\n'E\n")
splitlines() K BNFRFR R EILLTFH RICRMWF R, SE keepends BRINH False, FIR &
AT A L A5 HR AR BB AT AF s AR BBl True, 85 R Ao 07 B AT 45

T 465 78 B9 03 WA 0 0 =5 45 BB R 43 g =88 0% o AR AR AR B PR 2003 B AL LR
partition() o] —A~ 3 JUAH . A5 B AT Z 0 B9 L IR AT AR B R E 2 )R By . iR AR
A H R AR B 2 BT AR ] JEUG AT B AP 2 AT R Y 3 e

o I 45 7 1 43 BB A A5 | 400 43 =384 . N4 HR 19 R B T IR 18 R 4r IR AT
W F) 53 B AT R B — A 3 ST 4, H b A 5 43 B8 AT 2 BT 138 43 40 bR AT AR B
VLKCE SR 43 o G R 4 B 43 R AT L ) AR [] — AN 42 5% P A 25 2 A4 5 R
TR ER R 3 JUH

TFAFERBY split O J7 ¥ M rsplic O J7 3k AL L. F I LL splic O g i fif 22571 2 it 7]
Tk,

>>> s = "Python programming language"

>>> 5. split() # BOAE 2 AR 8, A AR — A A

[ '"Python', 'programming', 'language']

>>> 5. split(" ") # DL #E 41

[ 'Python', 'programming', 'language']

rpartition()

>>> s = "Python, programming, language"

>>> 5. split(",") # 38 5 32 5 4

[ 'Python', 'programming', 'language']

>>> s, split(",",1) EREZ0E 1k

[ 'Python', 'programming, language']

>>> s.split(";") FA A" E s MR S, s BARAE BRI —I0 R
[ '"Python, programming, language']

>>>

XEF splitO)  ANRAIE %E 20 FAAT » 52 P b 8 LT AT 28 1 7 AT (45 18 22 1 BLE) 1E
rRRAT . 2 E TR SR AT AT R R AT . AT RUE I string BB H ) whitespace
R AT A R A I A5 Bl

>>> import string

>>> string. whitespace

"\t\n\r\x0b\x0c'
>>>

(5] 5-51 25 ey . DB Bk A — J B 7 ot 4 B 80 (B2 . o) B B il 2 Al T AE 5
30 R R B B BN S B e R B 2 /R
55 1 Bh ORI BT AR .
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# example5 5 1.py
# coding = utf — 8
s = input("iHH A SR IL — JE BB &%, HiES k")
sale list =s.split(",")
ss=0
print("#& RMHELSH K", end="")
for 1 in range(len(sale list)):
if i<len(sale list) —1:
print(sale list[i],end="JC,")
else:
print(sale list[i],end="JC\n")

ss += float(sale list[i])

avg = ss/len(sale_list)
print ("I EE: { . 2f}". format(avg))

__/4

T example5 5 1. py B— iz 744

i A S5l — JA Y B 8 4 0, FHHE 5 40 80, 68,75, 90,70, 86,95
2 K848 4 %i 4 :80 JG, 68 JG, 75 JG, 90 JG, 70 JG, 86 JG, 95 JG
¥ BB A5 80,57

55 2 b7 R R AR ALY

# example5_5_2.py

# coding = utf 8

s = input ("I A RIE — R R E &8, HiE S ")
sale llSt— s.split(",")

print("& KM ESH N ", end="")
for i in range(len(sale list)):
if i<len(sale list) —1:
print(sale list[i],end="JG,")
else:
print(sale list[i],end="JG\n")

sale list = list(map(float, sale list)) B ICE N float K BINYHI 3

avg = sum(sale list)/len(sale list)

print(£"F- 385 4 : {avg:. 2£}")

P — AN SCAR SO 5 L 38 % i splitlines (keepends = False) 7 15, #& B8 4T 43 B 447 (HL 5k
FEATAE \r' N\ "5\ n D) K BT N DDA BB B A HR L AR 0T DL - H R e &R 1Y 8
. B8 keepends BRIN K False, /R BEATH LA FAF BB AR B B AT4F s W2 E N True,
RPN R AT Bl .

>>> s = "Python\r £ ¥ \r\n &it\nifE 5"

>>> 5. splitlines()

['python’, "ERFF, I, W 7]

>>> 5. splitlines(keepends = True)

[ 'Python\r', '"#F\r\n', '#il\n', 'IH 5]

>>>

5.4.5 HjoinOZEETMERTEFHHPITE
FAFER joinO Fiknl R #E A A L h T I WA I R Z 46 A B
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joinO 7 LB FAT H R Bl — A 77 eh o IR X . 8] F8 7 45 5 X R join (TR AU 50
(Zpup

>>> s = "programming language” 2 FHBRFIT, BOFRRN—DTITR
>>>"H#" join(s)

'pHFrofgirfadntntidnEgd FlH#adndgruratgde

>>> s = ("Python", "programming", " language" ) E /BN FEFPR N —PDTTR

>>> " —" join(s)

'Python — programming — language'

>>>"# # £". join(s) 2 AT B AT R AR A [H] B

'Python#t # # programming # # # language'
>>>

joinO 7 ¥k I splitOJF LRIk . filin .

>>> s = "Python programming language"
>>> split list = s.split()

>>> split list

[ '"Python', 'programming', 'language']
>>> " " join(split list)

'Python programming language'
>>>

5.4.6 FTHEFHER

1. replaceO)

replace(old,new,count=—1) & H F AL F4F P old T H H H new T HkE
e, 280 count FRIME N — 1. KRB e T A DL BT, 5 M 2 B 4t count IR, 3R I 5
P S SN AR S S R P B N A L 1P

>>> s = "#2 2] Python, learning Python programming language. "

>>> 5. replace("Python", "Java") = B T G DL R 15

'2( 2] Java, learning Java programming language. '

>>> s. replace("Python", "Java", 1) EREZEMR 1R

'2#2>] Java, learning Python programming language. '

>>> 5. replace("python", "Java") # A VT FL I, A A5
'2# 3] Python, learning Python programming language. '

>>>

2. translate() 5 maketrans()

FAFHR Y translate(table) J7 P4 FH 45 %8 1 % e 3R table B F4A7 h 1 BAF4F, 5%
e w LA O LEE AT str PR ES J7 H: maketrans O 2R & X,

D HE R

H 7 L 45 36 Wb 25 J2& M\ Unicode J¥ %5 2| Unicode J¥ %5 . 747 # 8¢ None B 1y 5 3,
i translate O 7 BB, QAR 245 8 1 245 (9 Unicode 75 I IAE key 1, WX 45 F 7 i
HXF R key BAH R FAF R BEAT RN 4, 40 .

>>> s = "python programming"

>>> tablel = {112:80, 111:79}

>>> s. translate(tablel)

'PythOn PrOgramming'
>>>

>>> table2 = {112:"P", 111:"0"}



¥
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>>> 5. translate(table2)
'PythOn PrOgramming'

>>>
EE, BT PR tablel A1 table2 & B %00 UL F 45 B9 Unicode 4 5 4F b 7 L
) key,

2) H str. maketrans ) X @l & 4% #h &

FAF B # A T 5 maketrans O) ) # 7] | T translate () #) 7 4 3. a0 3% 7 ik
maketransO) B — N5, BOHE— ¥ Unicode FF5 CEEO 8 F /5 M5 & Unicode
ST EL None A7, Q2R 52 b (O B AT 20T 1 H SR AT BRSO R S .
R maketransOF DS HL, XA S H00 U2 K BE AR S5 19 247 5, JF HAE 45 R b i
—DSECFRH R RS AR BB B S DS BCFE A AR A AL R A R
maketransOF 5 = SH BV AE — D FATH XA FAF B AN TE 25 R S
None, fi4n.

>>> s = "python programming"

>>> table3 = str.maketrans({"p":"P", "o":"0"})
>>> table3

{111: '0', 112: 'P'}

>>> 5. translate(table3)

'PythOn PrOgramming'
>>>

>>> tabled = str.maketrans({112:80, 111:79})
>>> tabled

{111: 79, 112: 80}

>>> s, translate(tabled)

'PythOn PrOgramming’
>>>

>>> table5 = str.maketrans({111: '0', 112: 'P'})
>>> table5

{111: '0', 112: 'P'}

>>> s. translate(table5)

'PythOn PrOgramming'
>>>

>>> table6 = str. maketrans("opg", "OPQ","!")
>>> table6

{33: None, 111: 79, 112: 80, 113: 81}

>>> "python programming!". translate(table6)

'"PythOn PrOgramming'
>>>

5.4.7 EXBRHEETFH

RS OHIMTHAHN R ERE R E T RPNERZE AP,
R59 ERFHEPEUFEFRITEFNAZE

B I He
removeprefix() A0SR Borh 4 T BTG AT A AE L U0 BRI 4R L OR B — A A e
removesuffix() IR S Bh 45 T WS SR AT B A AE L T R R OB T — A3 4 e
strip() FBRTAT A PN A 25 T AT B S AT T A R A 3R (R — AT AT R
IstripO BRI B 2B 25 1 T AT B S AT R A0 R AT R R — AN A R
rstripO) R R B A Y 2 AT B R AT R O R A R ] — A A R




P~

I!
1128

Pythonf2 ik i+ B 5 R A (FIRMIARR )

TR E R stripO IstripO FI rstrip O 43 5 FH T 25 B 745 58 7P w6 g L 22 000 R0 A 0 RS 25 3
FAF IR B — A A L Bl

>>> s =" \n Python and Java, Java and Python \t \n"

>>> s. strip() # WA E T SH BN ERR s im0 E 1545
'Python and Java, Java and Python'
>>>

A DL 3 i — 25 BR AR RE AT A0 T A LRI RIS R A T A O Ak i

>>> s = "Pythonon and Java, Python, Java and Python"
>>> s. strip("Python")

"and Java, Python, Java and
>>>

FAFH YT Lstrip O M rstrip O 20 51 A Z2 AU 2 BRAR L 09 545 . i an

>>> s. lstrip("Python")
'and Java, Python, Java and Python'
>>> 5. rstrip("Python")

'Pythonon and Java, Python, Java and
>>>

Uner 25 BR AT H R BT 9 S M e T LU AT R B9 replace O J7 %5 A0

>>> s =" Python programming language "
mon oy

>>> 5. replace(

'Pythonprogramminglanguage’
>>>

TS MAEESE 5. 4475,
5.4.8 FIHIRBEUREFHEFEHNER

FAFHR Y startswithO J7 2 HI T IR 3E A0 8 A5 of 2 A DURRE AT ST 4R . A%
LA S. startswith(prefix[,start[ send ] D), MR FZFFEE S VI8 E W ETE prefix TFh, WIR [A]
True, & WR Bl False, BRIAEADFAFR SSHILEK, MR A RS start, R8N FAF
B S 1Y start 7 BT UG LB, WA AT S0 end, WAEF A S 19 end £ '8 15 1E HLAL,
start (B ERCE S S HE H end V' E ERICEANS S HE ., Fln.

>>> s = "python programming"
>>> 5. startswith("py")

True

>>> 5. startswith("pro")
False

>>> 5. startswith("pro",7)
True

>>> s. startswith("pro",7,9)
False

>>> s. startswith("pro",7,10)

True
>>>

A2 AT LU — A LLF A5 sR oA se R g ondl . fin .

non

>>> s. startswith(("py", "pro"))
True
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>>> 5. startswith(("py", "pro"),7,10)

True
>>>

FAFER A endswith O F T #3007 B 109 F Bf =5 DU 2 M9 )5 S8 25 0. LR A A% =X
M S. endswith(suffix[ ,start] send ]]) s 8 sullix #FARFHEHRNIEGE, HESZHHWE XS
startswithO ik H R 24 2808 XA F . B BT LUE MU FAF R A TR Td., X
HORXT endswith O 5 3% B 38

)il

Lo DB 2% AR Y 2 A T8 0 ) T AR G, 20 ) FHAS 55 A0 4 Y 4 b 4% e A 204k
T R TE B % R v RRUR RS 25 R B 2 62 /NEG B R ] math B e Y pi fEL
PR AT N exercise5_1. py.

2. MBS A — DI 3Ch) 1 RIS BATRZ F AT R Bl 2 A T AR R S . &
BRI 2% 7 H b B S SR AT 5 . SETHE A B B b A% BT S BRI, R R A
exercise5_2. py, $E7/N: string BEH I HY punctuation 878 e SCHR A5 M) G FAF R

3. AW —AHE 10 N FAT R REAL RS, 2% 80 b B AT R R SRS R B
“@rEc ", PR N exercise5_3. py.
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